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Den finske kristne leder Johan Can-
delin, der bl.a. er goodwill-ambassa-
dør for Evangelisk Alliance på ver-
densplan, har kort og klart beskre-
vet, hvordan en forfølgelsessituation
opstår. Hans ord gør vi vel i at mær-
ke os i en tid, hvor bibeltro kristne
grupper udsættes for forvrænget
omtale i pressen, også i Danmark og
i resten af Europa og den vestlige
verden.

Af eksempler herhjemmefra kan
man nævne en avisartikel, der kæ-
dede Indre Mission og tvangsægte-
skaber sammen. Hensigten kan have
været at slå konservativ, bibeltro kri-
stendom og fundamentalistisk islam
i hartkorn. Deraf kan en uinformeret
læser komme til at drage i hvert fald
én af disse to slutninger: 1) Indre
Mission kender vi, og de er da ikke
så slemme, så derfor er fundamenta-
listisk islam nok heller ikke så farlig,
de er bare lidt gammeldags i deres
holdninger. 2) Så må Politiets Efter-
retningstjeneste holde lige så godt
øje med missionshusene og frikir-
kerne som med moskéerne.

Næste skridt bliver lovgivning imod
konservativ, kristen religiøs påvirk-
ning i det hele taget. En sådan ud-
vikling er allerede i gang i England,
hvor staten gennem lovgivning plan-
lægger at forbyde kristne skoler at
påvirke elevernes moral i retning af
en konservativ kristen holdning. I
Sverige er i hvert fald én præst ble-
vet indklaget for en domstol for at
have talt imod homoseksualitet fra
prædikestolen. I Tyskland er der ek-
sempler på tvangsfjernelse af børn
fra forældre, som vil undervise deres
børn hjemme frem for at sende dem

Sådan udvikler forfølgelse sig
Historiske erfaringer, der deles af forskellige forfulgte grupper

i skole og udsætte dem for en i de-
res øjne umoralsk seksualundervis-
ning og mangelfuld kristendomsun-
dervisning. I Danmark er vi ikke så
kategoriske og firkantede, så Anders
Fogh Rasmussen nøjes med at sige,
at religion fylder for meget i det of-
fentlige rum. Den udmelding blev
livligt diskuteret i kirkelige kredse -
så meget, at jeg til sidst i en kirkelig
forsamling udbrød: Der er for meget
Anders Fogh i det religiøse rum!

Johan Candelins teser lyder i al de-
res korthed (let bearbejdet for den
danske læser):

Forfølgelse udvikler sig gennem tre
faser:
• Disinformation
• Diskrimination
• Direkte forfølgelse

Disinformation
Disinformation vil sige forvrængede
oplysninger, der ofte forsynes med
et skær af troværdighed. Som oftest
foregår disinformation via medierne.
Gennem trykte avis- og tidsskrift-
artikler, radio, fjernsyn og andre me-
dier bliver kristne frarøvet deres
gode rygte og retten til at svare igen
på de anklager, der rettes mod dem.
Uden retssag bliver de fundet skyldi-
ge i alle mulige slags forbrydelser el-
ler forseelser.

Diskrimination
Den offentlige mening, der let følger
som resultat af at blive fodret med
sådan disinformation, vil ikke be-
skytte kristne mod det næste trin,
som er diskrimination. Diskrimina-
tion henviser kristne til en status
som andenrangsborgere med dårli-
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Hjælp til undertrykte og for-
fulgte – du kan gøre en forskel
Forsidebilledet tog jeg, da jeg
besøgte Pakistans fattige kristne
i 2005. Det var ude på landet,
hvor de forarmede kristne arbej-
dede med at lave mursten i den
bagende sol. En kvinde tog sig
her kærligt af en lille dreng,
som sikkert var lidt genert over,
at der blev taget et billede af
ham. Selv var jeg vidne til, at
der stadig findes mennesker,
der lever som en slags slaver
under de rige. Jeg så, hvordan
hele familier arbejdede under
groteske forhold for at skaffe en
indtægt til deres overlevelse. 

Udnyttelsen fortsætter den dag i
dag, men i Dansk Europamis-
sion gør vi, hvad vi kan for at
hjælpe den næste generation til
en bedre tilværelse. Det gøres
ved at sende børnene i skole og
give unge piger en syuddan-
nelse. Og det hænder også, at vi
uddeler bibler blandt de fattige i
landsbyerne. På det varmeste
takker jeg enhver, der står sam-
men med os i dette arbejde, der
bringer håb til fattige kristne.

De bedste hilsener

Henrik Due Jensen
Projektchef
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gere juridisk, social, politisk og øko-
nomisk status i forhold til flertallet af
befolkningen.

Direkte forfølgelse
Den tredje fase er direkte forfølgel-
se, som, når først de to første faser
er gennemløbet, kan praktiseres
ustraffet, og uden at normale be-
skyttelsesforanstaltninger træder i
kraft. Forfølgelse kan ske fra staten,
politiet, militæret, ekstremistiske or-
ganisationer, pøbel, paramilitære
grupper eller repræsentanter for an-
dre religioner.

Den sidste fase har vi uhyggelige
fortilfælde af i Europa, ikke mindst i
nazitidens Tyskland, hvor ikke blot
jøder, men også bekendelsestro
kristne, katolikker såvel som prote-
stanter, blev forfulgt. Den troende
menighed bør altid være bevidst
om, at tredje fase kan blive virkelig-
hed med meget kort varsel – men
også om, at der er mægtige forjæt-
telser om Guds nærvær knyttet til
den situation, hvor menigheden op-
lever forfølgelse.

Af Henrik Ertner Rasmussen



1. Der må ikke være noget hjem, hvor den kristne religion praktiseres.

2. Intet hjem skal acceptere nogen prædiken om Jesus.

3. Teenagere må ikke klæde sig i upassende vestlig klædedragt.

4. Den kristne idé om ”Ingen anden Gud end mig” er snæversynet og bør betragtes som uacceptabel.

5. Der må ikke finde nogen organiseret prædiken/evangelisering sted.

6. Vær forsigtig, da den kristne religion er meget mild – identificér og udnyt dens svagheder.

7. Hvis nogen opdager kristne i færd med at evangelisere på landet, skal de rapportere det til myndig-

hederne, og de, som gribes i at evangelisere, vil blive sat i fængsel.

8. Kristne tror, at ”Kristus døde på korset” og giver frelse. Dette er usandt og bør modsiges.

9. Buddhister bør finde svage punkter i kristendommen og bruge disse svage punkter til at omvende

kristne til buddhismen.
10. Buddhister bør studere den kristne bibel, så at de kan modsige de dele, som er usande, og være i

stand til at modstå det kristne budskab.

11. Det gamle Testamente og Det nye Testamente er ikke det samme. De to oversættelser til burmesisk

af Judson og Thara Kwala er forskellige. Find ud af, hvordan de ikke passer sammen.

12. I den kristne religion elsker Gud kun Israels tolv stammer og ikke folk i resten af verden.

13. Buddhister elsker alle, ikke kun Israels tolv stammer. Den kristne religion elsker ikke alle, og dette

skal der gøres opmærksom på.

14. Princippet i Bibelens skabelsesberetning er forkert.

15. Kollekter optaget ved kristne møder skal kontrolleres.

16. Studer Helligånden, og vis kristne, at de har en forkert forståelse.

17. Kristne trossætninger skal modsiges under alle omstændigheder.

4

Nogle af punkterne kan man trække
på smilebåndet ad, men andre er
mere bekymrende. Punkterne 1, 2, 5
og 7 er udtrykkelige trusler mod re-
ligionsfriheden, og punkt 12 og 13
er et eklatant eksempel på disinfor-
mation beregnet på at opildne til an-
tikristne holdninger.

Det bør bemærkes, at styret i Burma
egentlig ikke respekterer religion
overhovedet, men benytter sig af en
forgrovet, totalitær, nationalistisk for-
tolkning af buddhismen for at frem-
me sin politik. På den anden side
har kristendommen altid haft trange
kår i Burma, bl.a. fordi den først for

Program for ødelæggelse 
af den kristne religion i Burma
Halvofficielle burmesiske planer mod kristendommen og dens forkyndelse

alvor slog rod hos de etniske mino-
ritetsfolk i landet, bl.a. karenerne,
karennierne, chinerne og kachiner-
ne. Hos burmanerne, som udgør
flertallet af befolkningen, er kun et
lille mindretal kristne.

Oplysningerne stammer fra hæftet
”Carrying the Cross” (”At bære kor-
set”) af Benedict Rogers, udgivet af
Christian Solidarity Worldwide. Hæf-
tet er en veldokumenteret beskrivel-
se af det burmesiske militærregimes
kampagne for begrænsning af krist-
nes rettigheder samt diskrimination
og forfølgelse mod kristne i Burma.

Kort over Burma.

Et dokument, der hævdes at komme fra Burmas Ministerium for religiøse Anliggender, og som har fundet vid udbre-
delse i hovedstaden Rangoon, angiver i 17 punkter et ”Program for ødelæggelse af den kristne religion i Burma.” I
oversættelse lyder det:
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kristne dér er langt stærkere og mere dynamisk,
end vi er vant til at se det på vore breddegrader.
Kan det skyldes, at Helligåndens kraft får langt fle-
re udfoldelsesmuligheder på grund af den mod-
stand, som de troende er oppe imod?

I hvert fald er det nødvendigt for enhver, som for-
følges for Jesu navns skyld, at følge Helligåndens
ledelse og lytte til Helligåndens undervisning, for
det er vigtigt, at vidnesbyrdet bliver givet således,
at det taler ind i den givne situation og huskes. Da
kirkens første martyr, Stefanus, gav sit vidnesbyrd,
må farisæeren Saulus, der blev til apostelen Pau-
lus, have hørt det, ifølge Apostlenes Gerninger.
Saulus troede på det tidspunkt ikke på det vidnes-
byrd, Stefanus gav, men han kom til det senere, og
det tror jeg, var på grund af, at det først og frem-
mest var Ånden, der talte, da Stefanus vidnede om
Jesus. Det, der blev sagt, kunne Saulus ikke ryste
af sig, og brikkerne faldt på plads, da Jesus selv
stoppede ham på vejen til Damaskus. Her opleve-
de han, hvordan Helligåndens kraft helt fysisk ud-
foldede sig i hans eget legeme, da han først blev
blændet og siden fik synet igen ved Ananias’ for-
bøn. Siden vandrede han i lydighed mod Hellig-
ånden og i fuld bevidsthed om, at han kunne blive
slået ihjel for sit vidnesbyrd når som helst. Dog var
det ikke noget, han opsøgte ved at provokere så
meget, at han uundgåeligt ville blive myrdet. Han
udnyttede de muligheder, der blev givet ham som
romersk borger – men til sidst, da han havde boet
i Rom i nogen tid, led han endelig martyrdøden
dér.

I den traditionelle kirkelige farvesymbolik i vesten
bruges den røde farve både på martyrdage, som
f.eks. Skt. Stefans Dag (2. juledag), og i pinsen,
festen for Helligåndens komme. Martyriet og
Ånden, blodet og ilden, hører tæt sammen!

Når dette blad udkommer, er vi midt i påsketiden,
hvor vi både ser tilbage på Jesu opstandelse og
frem mod pinsen med fejringen af Helligåndens
komme. Indimellem kommer fejringen af Kristi
Himmelfart 40 dage efter påske. 

Pinsens og dermed Helligåndens dimension er me-
get afgørende i forbindelse med den situation, som
enhver kristen bør tænke på som en mulighed,
som noget, der kan blive virkelighed for vedkom-
mende selv, nemlig forfølgelse for at tro på Jesus
og være Hans discipel.

Jesus siger nemlig: ”Når de fremstiller jer i synago-
ger og for øvrigheder og myndigheder, så vær ikke
bekymrede for, hvordan eller med hvad I skal for-
svare jer, eller hvad I skal sige. For Helligånden vil
i samme stund lære jer, hvad der skal siges.” (Lu-
kasevangeliet kap. 12, v. 12).

Mange kristne vil gerne opleve mere med Gud og
ønsker at blive fyldt med Helligånden og dermed
opleve Guds nærvær meget intenst. Men hvor
mange tænker lige over, at Helligånden kan lede
én i en situation, hvor man vil blive forfulgt? – Er
vi alle klar til det, hvis det skulle blive til virkelig-
hed her i Danmark?

Det kan til daglig ses som noget uvirkeligt, at rigtig
forfølgelse af kristne skulle kunne foregå i vort
hyggelige, lille land, men muslimer, der bliver
kristne, kan fortælle, hvordan de må holde meget
lav profil, være meget diskrete, for ikke at risikere
at blive udsat for vold eller det, der er værre, på
grund af det valg, de har truffet.

Situationen er naturligvis langt værre i andre dele
af verden, hvor kristendommen vokser frem og
opfattes som en trussel mod flertallets religion.
Men det er også, som om det åndelige liv hos de

Pinse...
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Prædiken i SydAf missionssekretær Benjamin Bach

kens ældste, med søndagens prædi-
kant. Jeg blev anbragt foran biskop-
pen, som nærmest ikonografisk ud-
gjorde alterpartiet, og fulgte de an-
dres udtryk i æresbevisningen ved at
bukke for ham. De satte mig til
højbords til højre for biskoppen på
alterpartiet.

Johannes 3, 16
Blæsten var hård den morgen.
Støvet ramte os alle. Med lukkede
øjne blev jeg atter skræmt ved tan-
ken om at skulle forkynde for 200
mennesker i bagende sol. Har jeg
mon vand nok med? Ud fra Joh.
3,16 prædikede jeg om Guds kærlig-
hed: 

Gud har ikke raceanseelse, social,
kulturel, politisk eller økonomisk an-
seelse. Og når Guds kærlighed om-
fatter hele skabningen, er vi så ikke
skyldige - som brødre og søstre, som
kirker fra forskellige traditioner og
kirkesamfund - at tjene Kristus i
enighed? Jeg tog en håndfuld støv op
fra jorden efter at have tegnet Kristus
på jorden, som Ham, der samler alle
kirker i sig. Og ikke kun kirkerne.
Kristus samler også dig, din bror og
søster – ja, endda også dem, du ikke
holder af.

Støvet vil flyve i mange retninger,
når fundamentet, eller i denne sam-
menhæng min hånd, rystes. Støvet

Som fire engle gik de foran mig i
procession, kvinderne fra Women’s
Union, som havde til opgave at be-
tjene menigheden. Den gamle præst
Elijah gik bagest. Klædt helt i hvidt
og yndigt dansende, nærmest
svævende til rytmen af den sang,
deres stemmer frembar. Understøttet
af trommerytmer og menighedens
sang nærmede processionen sig det
store baobabtræ, Rumbek katedral,
som i yndig harmoni er vokset sam-
men med en slyngplante. 

Menigheden rejste sig andægtigt fra
de pinde, som udgjorde kirkebæn-
kene. Alle vendte sig mod os, for nu
kom kvinderne, under ledelse af kir-

Et udvalg af Women’s Union under det halvtag, hvor biskoppen og de gejstlige skal sidde.
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sudan - Processionen

vil flyve, når udefra kommende
kræfter påvirker det, for eksempel i
form af et vindpust. Alle støvkorn
flyver – en verden ramt af krig, død
og ødelæggelse – når en håndfuld
støv vendes på hovedet. 

Kristi blod er det eneste, som forener
os. Når vand hældes på støvet, sam-
les det til mudder. Mudder kan ry-
stes, men det sker i enighed. Mudder
kan påvirkes af vind, men det sker i
enighed. Mudder kan falde ud af sin
kontekst, når verden vakler, men nu
kan støvet samles op igen, for det
faldt i enighed. 

Ved Jesu død for os udgød Han sit
blod over hele jorden. Nu er vi skyl-
dige i enighed med alle vore brødre
og søstre, i tilbedelse af den sejrende
Kristus, at tjene hinanden, at elske
hinanden og at bede for hinanden.
Amen!

En profeti
Inden jeg rejste til Sudan, talte jeg
med et medlem af bestyrelsen i
Dansk Europamission, hvor jeg gav
udtryk for, at det var svært for mig
at vide, hvad jeg skulle prædike
over. Vedkommende svarede frimo-
digt: ”Profetér for dem.” Men det gør

man ikke så meget i min kirkelige
tradition.

Da prædikenen var vel overstået,
kom én af de kirkeældste hen til
mig. Han sagde: ”Præster har der
været mange af, som er kommet til
os og har prædiket. De har fortalt os
om Guds ord. Men i dag har du pro-
feteret for os, for du har vist os, at vi
er ét med dig og jer i Dansk Europa-
mission, ja hele verden - i Kristus!”

Bed for Sydsudan!

Et udsnit af menigheden. Det store baobabtræ, som udgør katedralen i Rumbek.



Sharialov i Pakistan 
I det stærkt muslimske land Pakistan misbruges landets blasfemilov 
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I perioden 1947 – 1985 eksisterede
der et harmonisk forhold imellem
kristne og muslimer i Pakistan. Men
fra 1985 og frem til i dag har landets
blasfemilov, der bl.a. handler om, at
man skal udvise respekt over for
den hellige profet Mohammed, gjort,
at minoriteter, herunder kristne, er
kommet bag tremmer beskyldt for at
have vanæret profeten eller Kora-
nen. Problemet er imidlertid, at lo-
ven tilsyneladende er ganske enkel
at misbruge. For en enkelt klage fra
en muslimsk mand er nok til at få
en anden arresteret og beskyldt for
blasfemi. 

Misbrug af blasfemiloven 
Eksempelvis førte misundelse til, at
en kristen bonde ved navn Aslam
Masih blev anklaget for blasfemi.
Han havde en lille gård med får og
geder, men muslimer i lokalområdet
kunne ikke tolerere, at ikke-musli-
mer var i stand til have deres egen
forretning, og derfor nægtede de at
betale for hans produkter. I stedet
stjal de alle hans får og geder til en
værdi af 200.000 rupees. Samtidig
blev bonden beskyldt for blasfemi af
en lokal muslim. Han blev banket
og taget til politistationen, hvor han
også blev udsat for vold. Efter 4 år
og otte måneder i fængsel blev han
sat fri, efter at hans sag var blevet
taget op i højesteret. I dag må han
leve med trusler og holde sig skjult
for at undgå ondsindede ekstre-
misters angreb på sin person.  

Voldsomme konsekvenser
Men Aslam Masih er ikke noget en-
keltstående tilfælde. Mange andre
har også mærket, hvordan religion
kan misbruges til at få andre dømt
uretfærdigt. Eksempelvis var der et
muslimsk ægtepar, der skændtes.
Konen blev imidlertid så rasende på
sin mand, at hun påstod over for an-
dre, at han havde brændt Koranen.

Af projektchef Henrik Due Jensen

Her ses en ung kvinde, der ar-
bejder under groteske forhold.
Skulle hun en dag ved et uheld
blive uvenner med en muslimsk
nabo, så risikerer hun at blive
beskyldt for blasfemi, og det kan
ende med fængsel.



sætter uskyldige i fængsel
til at hævne sig på andre
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Det betød, at den lokale maulvi
(imam) med det samme bekendt-
gjorde dette over højtaleranlægget
fra moskéen. Et tæskehold ankom til
politistationen, hvor den anklagede
ægtemand var. Det lykkedes dem at
få ham ud af politistationen, hvor-
efter de stenede ham, bandt ham
fast til en motorcykel og kørte ham

Hvilken fremtid skal de kristne i Pakistans landsbyer forvente? De har brug for uddannelse, så de kan klare sig selv.

rundt i landsbyen. Til sidst hældte
de benzin over ham og brændte
hans legeme.

En cocktail af ekstremisme og et
korrupt politi gør det vanskeligt at
se, hvordan vi kan forhindre, at der
fortsat sker brud på menneskerettig-
hederne i Pakistan. Alligevel kan vi

håbe på bedre tider og selv arbejde
for, at uretfærdigheden bliver stop-
pet. Dansk Europamission takker
alle, der står sammen med de krist-
ne i Pakistan ved helt konkret at
støtte vore projekter med skolebørn
og syskoler for unge piger.  

(Kilde: CSW)
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Jeg ved ikke, om det kan bekræftes,
men jeg har hørt, at flere muslimer
er konverteret til kristendommen in-
den for de seneste ti år end i alle
andre år siden islams fremkomst i
det 7. århundrede. Jeg er ikke sikker
på, at det er et præcist tal, men jeg
vil sige, at der virkelig sker noget
blandt muslimer, og at der nu er en
åbenhed i deres samfund, som ikke
var der før. Jeg ønsker også at påpe-
ge, at mange nominelle kristne (dvs.
folk, der kun er kristne af navn og
ikke personligt troende), især i
Europa, konverterer til islam. En
væsentlig årsag hertil er, at de så
kan gifte sig med muslimske kvin-
der. Hvem har flest konvertitter? Jeg
aner det ikke. Jeg vil sige, at musli-
mer, som konverterer til kristendom-
men, ofte betaler en høj pris i form
af forfølgelse, og at vesterlændinge,
som konverterer til islam, tilbydes
generøs beskyttelse af deres regerin-
ger.

Men mit spørgsmål lyder: Hvorfor
tiltrækkes muslimer af kristendom-
men? Her er nogle af hovedårsager-
ne:

1) Bibelen: Vi glemmer, hvor stærke
og overbevisende Jesu belæringer
og lignelser er. Han var - blandt så
meget andet – virkelig en særdeles
begavet læremester, og Hans lignel-
ser og udtalelser har evnen til at lej-
re sig i et menneskes sind, selv når
man blot har hørt dem en enkelt
gang. Hans kendskab til den men-
neskelige natur, til samfundet, Hans
venlighed, tilgivelse og Guds kraft –
for ikke at nævne de mange mirak-
ler, Han udøvede - virker overbevi-
sende på mange muslimer. Ifølge
islamisk lære er de kristne og jødi-
ske bibelske skrifter muharraf - for-
vanskede. Men efter en fair læsning
af evangelierne kan undertiden den
retskaffenhed og den visdom, som
man finder i dem, bryde gennem

Hvorfor muslimer til
En kristen teolog skriver til os fra Mellemøsten

Af  Abu Daoud

denne islamiske doktrin. For øvrigt
har troende med muslimsk bag-
grund efter min erfaring en tendens
til i langt højere grad at centrere de-
res tanker om evangelierne end om
Paulus’ breve – meget forskelligt fra
den evangeliske tradition, som i
hvert fald i praksis har haft en ten-
dens til at give forrang til Paulus’
breve.

2) Drømme, mirakler: Hvad kan jeg
sige? De finder sted, og menneskene
her har ikke den impulsive tilbøje-
lighed, som vesterlændinge har, til at
"modbevise et mirakel” eller "regne
ud, hvordan det skete." Et mirakel er
fra Gud – så enkelt er det. Ofte ser
mennesker i deres drømme Jesus,
selv om det af og til er en af helge-
nerne. Dette fører måske ikke til

Unge kristne beder i en nedbrændt kirke i Poso i Indonesien. Selvom
ekstremistiske muslimer har forvoldt megen skade på kristne i Indone-
sien, kommer også mange til tro. 
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trækkes af kristendommen

NYT FRA 
REPRÆSENTANTSKABET
Repræsentantskabet holdt sit årlige møde lørdag den 24. marts i By-
kirken, Odense. Repræsentantskabet godkendte årsrapporten (regn-
skabet) for 2006, der viste, at Dansk Europamissions indtægter og ud-
gifter næsten fuldstændigt balancerede.

Vi siger tak til alle vore givere, som med deres trofasthed sørgede for
endnu et år med et godt økonomisk resultat til gavn for vort arbejde
blandt forfulgte kristne i forskellige dele af verden.

I år var der ikke årsmøde i tilslutning til repræsentantskabsmødet. Det
skyldes, at vi planlægger at holde et eller flere møder på Færøerne til
september.

konvertering, men det åbner for en
række spørgsmål, som somme tider
leder til konvertering.

3) Næstekærlighed: "De vil vide, at
vi er kristne pga. vores kærlighed."
En flygtning fra et naboland modtog
hjælp fra nogle kristne, og han sag-
de: "Vi kommer her, og vi får intet
fra muslimerne – de kristne er de

eneste, der tager sig af os. Jeg ken-
der ikke til jeres religion, men jeg
ønsker at blive kristen." Vi tænker
på ting som Inkvisitionen og Korsto-
gene, men vi glemmer det stille,
vedholdende vidnesbyrd fra venlige,
omsorgsfulde kristne fra alle kirke-
retninger, herunder fra katolikker og
ortodokse. Det får mig til at tænke
på noget, som Frans af Assisi, en an-
den apostel til muslimerne, sagde:
"Lad os ikke søge efter at blive el-
sket i samme grad som at elske an-
dre."

4) Det kristne samfund: Islam be-
lærer os, at en mand ikke bør tale til
en kvinde, med mindre de er gift el-
ler fra samme familie. Det er et vid-
nesbyrd om skønheden i det kristne
samfund, og således også om det
kristne samfunds tro, når muslimer
ser ægte respekt og venskab mellem
mænd og kvinder, som hverken er i
familie eller gift med hinanden. An-
tagelsen blandt muslimer er, at den
slags må føre til utugt eller ægte-
skabsbrud; på den anden side læn-

ges unge mænd og kvinder dybt ef-
ter fællesskab med medlemmer af
det modsatte køn. Når de ser dette
blandt kristne, afslører det, at vi er
et mærkeligt folk, at der er noget
anderledes over os: fællesskab, kon-
versation og venskab, men uden alt
det hor og utugt, som de får at vide,
det fører med sig.

Der er også andre grunde, men min
erfaring er, at disse fire er de pri-
mære. Udfordringen består i at få
mennesker til at tænke. Islam be-
lærer os om, at den alene er den
fornuftige og logiske religion. Efter-
som mennesker i Mellemøsten af
forskellige årsager har yderst dårlige
kritiske evner, accepteres denne
påstand uden videre. Disse fire ting
ved jeg, har været vigtige, når det
drejer sig om at udfordre denne
påstand, og de har fået mennesker
til at stille nye spørgsmål og vove
sig ad nye stier.

Fred være med jer alle.
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Seoul Olympiske Stadium
”Idet vi markerer hundredårsdagen
for udbruddet af den store vækkelse
i Pyongyang i 1907, ønsker vi at se
kærlighed, frihed og fred genoprettet
i Korea. Derfor proklamerer vi 2007
som bønnens år for Nordkorea og
opfordrer hermed den globale kirke
og alle kristne i verden til at støtte op
om den sydkoreanske kirke i aktiv
bøn for Nordkorea resten af 2007”,
sagde præsten Choi Hee Boum fra
Christian Council of Korea den 14.
januar i år på Seoul Olympiske Sta-
dium foran 15.000 fremmødte.

Vore hjerter burde bløde for vore
kristne brødre og søstre i Nord-
korea, som lever i frygt for hinan-
den, i åndeligt mørke, forfulgt af
landets regering, som piner landet
og udnytter sine egne landsmænd.
De kristne er forsøgt udryddet gen-
nem henrettelse eller ved at lade
dem arbejde sig ihjel i fangelejre.

Vækkelse for 100 år siden
14. januar 1907 begyndte en åndelig
vækkelse i Pyongyang, som er ho-
vedstaden i Nordkorea, og Gud rør-
te den nordkoreanske befolkning.
Pyongyang var kendt som ”Østens
Jerusalem”, da vækkelsen bredte sig,
og flere tusinde blev kristne. Men de
tider er nu forbi. Kirken findes sta-
dig i Nordkorea, men nu kun med
meget få medlemmer, som risikerer
døden, hvis det afsløres, at de er
kristne. 

Frihed til Nordkorea NU
Der er brug for, at Nordkorea får re-
ligionsfrihed, at flygtninge fra Nord-
korea anerkendes som flygtninge,
når de kommer til nabolande som
f.eks. Kina, for hvis de sendes tilba-
ge, ender de i fangelejre, hvor man-
ge dør af sygdom, sult, udmattelse

eller henrettelse. Endelig er der brug
for, at evangeliet kan forkyndes frit i
landet, og at det ved Guds hjælp
kan føre til, at Nord- og Sydkorea
atter forenes.

Bed for Nordkorea
Den sydkoreanske kirke opfordrer
alle kristne til at forene sig i bøn for
Nordkorea, således at det mørke,
som landet er bundet i, kan brydes,
og de kristne sættes fri. Jeg opfor-
drer dig, kære læser, til at deltage i
denne verdensomspændende bøn.
Bed vor himmelske Fader om at
gøre en ende på lidelsen, forfølgel-
sen og sorgen i Nordkorea. Lad der
atter komme en dag, hvor Guds
kærlighed og frelsen i Kristus kan
proklameres frit, og hvor Nordkorea,
som er det land i verden, hvor for-
følgelse er voldsomst, atter kan ånde

frit og prise Gud, som de gjorde for
100 år siden. 

Hvis du vil vide mere, så gå ind på
www.pfnk.org. Her kan du også
læse om den internationale bededag
for Nordkorea den 25. juni, som er
årsdagen for Koreakrigens udbrud.

2007 – bønnens år 
for Nordkorea

Af missionssekretær Benjamin Bach

Et gammelt arkivfoto, men situatio-
nen er stadig forfærdelig i Nord-
korea, og derfor er det vigtigt, at vi
beder for menneskene, der bor i
Nordkorea, og for dem, der er på
flugt fra landet.

Proklamering af Bønnens år 2007,
Seoul Olympic Stadium.



STØT DANSK EUROPAMISSION
GENNEM LANDSLOTTERIET
FOR YDRE MISSION! 
SÆLG LODSEDLER TIL
DEM, DU KENDER

Sammen med andre missionsselskaber deltager 
Dansk Europamission i Landslotteriet for Ydre Mission
og får hjælp til sit arbejde igennem dette.

Tak, om du vil sætte et par timer af til at få solgt nogle
lodsedler. De kan rekvireres fra vort kontor.
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Sammen med Tove og Jesper Winding-Lauesen arrangerer vi

Kirkelig Sommerlejr
den 14.-21. juli
på Sundeved-Centret, Stenderup Kirkebakke 4, Nybøl, 6400 Sønderborg.

På lejren fordyber vi os i Guds ord og bøn med tidebønner, gudstjenester 
med nadver i Sundeved-Centrets egen kirke samt foredrag
og bibeltimer om forskellige emner i dagligstuen, og vi tager på udflugter til en
nærliggende badestrand samt på en længere udflugt i Sønderjylland.
Der er god plads til leg og boldspil og god tid til afslapning.

Mulighed for overnatning på familieværelser eller på enkelte
ene- eller dobbeltværelser, i eget telt eller egen campingvogn.

Program og nærmere oplysninger fås ved henvendelse til 
Henrik Ertner Rasmussen, Dansk Europamission.

Henrik og Nete Ertner Rasmussen.

Sommerlejr med
Nete og Henrik Ertner Rasmussen
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Kristne i Pakistan 
får nyt håb af 
Dansk Europamission

Der var engang 800 piger. De var
alle fra Pakistan, hvor de blev chika-
neret for deres tilhørsforhold til kri-
stendommen. De blev betragtet som
samfundets laveste. Uden nogen
større værdi. Deres arbejde var ofte
at gøre rent hos de rige. Det ville

der ikke være noget galt i, hvis de
blot fik en værdig behandling. Men
desværre skete det ofte, at de blev
udsat for krænkelser af værste slags.
Det fik dem til at tænke på at gøre
en ende på livet, så de ikke skulle
bære på den frygtelige smerte, der
fulgte med krænkelserne. Livet var
meget svært for disse piger. 

Men til pigernes store forundring var
der en gruppe danskere, der be-
gyndte at hjælpe dem i samarbejde
med en lokal kirkeleder. De fik mu-
lighed for at komme på syskole. Pi-
gerne var dybt taknemmelige, for de
vidste godt, at hvis de kunne blive
dygtige syersker, så var der håb for
deres fremtid. På syskolerne var der

en helt anden kærlig atmosfære end
den, de var vant til. De behøvede
ikke mere være bange, men kunne i
trygge omgivelser forberede sig på
en bedre fremtid. 

De første 140 piger modtog i sen-
sommeren 2006 et certifikat på, at
de nu havde en uddannelse som sy-
ersker. Ikke så lang tid efter begynd-
te flere af dem at få en indtægt for
deres flotte syarbejde. De blev op-
søgt af byens indbyggere med hen-
blik på at lave kjoler og tøj. Deres
nye liv var begyndt, fordi der var
mennesker langt fra Pakistan, men-
nesker fra Danmark med hjertet på
rette sted. Mennesker, der ikke luk-
kede øjnene for den uretfærdighed,

Projektchef Henrik Due Jensen

Tahir Saleem, som er Dansk Europa-
missions mand i marken, uddeler
symaskiner til de unge piger.

En gruppe ledere fra Apostolsk Kirke i Danmark besøgte i februar måned
arbejdet i Pakistan og hjalp samtidig Dansk Europamission med at uddele
bibler og symaskiner.
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Møder i maj
v/ Henrik Ertner Rasmussen 

Lørdag den 12. maj kl. 9.30-16
Skt. Johannesgården, Blegdamsvej 1 , 2200 København N

”Sammen for Europa” – økumenisk fællesarrangement med en række kristne
fornyelsesbevægelser. Tilmelding nødvendig, hvis man vil deltage i fælles-

spisning. Lovsang, bøn og foredrag. Indimellem vil der blive vist
transmission fra ”moderarrangementet”, en stor fælleseuropæisk,

fælleskirkelig konference i Stuttgart.

Søndag den 13. maj kl. 14
Vigerslev Kirke, Lykkebovej 1, 2500 Valby

Arabisk gudstjeneste

Tirsdag den 15. maj kl. 14.30
Møde i Sæby YM kvindekreds.

Sæby missionshus, Søndergade 38 , 9300 Sæby
Emne: Dansk Europamissions arbejde

Torsdag den 17. maj-lørdag den 19. maj
Fællesskabet Kirkelig Fornyelses landskonvent
Mariakirken, Istedgade 20, 1650 København V

Gudstjenester, foredrag m.m.
Nærmere oplysninger kan fås ved henvendelse til Henrik Ertner Rasmussen

V/ Benjamin Bach
Onsdag den 30. maj kl. 11.15 – 12.00

Dansk Bibel-Institut, Frederiksborggade 1B, 1. , 1360 Kbh K
Emne: TKM-foredrag - Vilkår for kristne og mission i Centralasien

Kontaktperson: Missionslærer Kristian Mogensen
Tlf: 3369 5515, e-mail: km@dbi.edu

V/ Poul Thomsen
Onsdag den 23. maj kl. 19.30

Ravnstrup Missionshus, Nybrovej, 8800 Viborg

Vil du hjælpe med pakning af nødhjælpsforsyninger?
Alle – erfarne som uerfarne – er hjerteligt velkomne til at deltage i sortering 

og pakning af nødhjælpsforsyninger i uge 21, den 21. - 25. maj 2007,
i Gatten, Himmerland.

Yderligere information fås hos Poul & Elsie Thomsen på tlf. 98 66 30 35.

der overgik disse unge kristne piger
i Pakistan, men som tværtimod hjalp
med økonomisk støtte.

Kampen for at forbedre livet for de
kristne piger i Pakistan fortsætter.
Dansk Europamission har nu startet
32 syskoler i landet. Men der er
også 20.000 koranskoler, hvoraf
mange præger børn og unge med
en negativ holdning og med et vold-
somt had mod kristendommen. Jeg
beder dig igen om din støtte til ar-
bejdet, så flere unge piger får en sy-
uddannelse og kommer ud af de
slavelignende tilstande, som de el-
lers må tage til takke med. Med din
hjælp hjælpes de unge piger på to
fronter, dels får pigerne en uddan-
nelse, dels bliver de bevaret i deres
personlige tro på Jesus Kristus.
Håbet er, at vi inden årets udgang
har hjulpet 1000 piger eller flere. 



Sigøjnere, eller romaer, som de fo-
retrækker at kalde sig selv, er ofte
ringeagtet af andre mennesker, fordi
de mistænkes for at være tyvagtige
og ikke til at stole på. Det er også
tilfældet i Bulgarien. Her blot med
den forskel, at mange af romaerne
er blevet kristne. Dermed bliver de
udstødt både af samfundet og deres
egne. Helt overladt til sig selv for-
søger disse meget fattige kristne ro-
maer at klare sig gennem vinteren. 

I samarbejde med Poul Thomsen og
Sarons Slette har vi ved årets begyn-
delse sendt en container med tøj,
stole og anden nødhjælp ned til ro-
maerne og menigheden i Burgas,
som ledes af Stefan Dimitrov, hvis
far ikke turde modtage hjælp fra
Hans Kristian Neerskov på grund af
den kolde krig (omtalt i april/maj-
bladet, 2006).

Hjælpen har været af stor betydning
for romaerne, og de er taknemmeli-
ge for Dansk Europamissions ind-
sats. 

Missionssekretær
Benjamin Bach

KRISTNE SIGØJNERE!

Uddeling af tøj fra Sarons Slette.

Ung mor modtager nyt tøj med glæde.


